

претаций. Так, в страховании риск характеризуется вероятностью и величиной ущерба в результате какого-либо события. В сфере финансов риск рассматривается в качестве непредсказуемой ситуации, которая может привести как к дополнительным издержкам, так и к выгоде. В политической сфере под риском часто понимают неопределенность решений и действий политических сил.

Несмотря на отсутствие единого определения риска, существует ряд общих черт, на которые обращают внимание исследователи: риск – это событие (действие), которое с разной степенью вероятности случится в будущем; наступление рискованного события может привести к ущербу для того или иного субъекта (включая недополученную прибыль при экономическом подходе).

Риск необходимо отличать от неопределенности. Термины «риск» и «неопределенность» часто используются как синонимы, однако между ними есть существенная разница. Если неопределенность связана с неясностью конечного результата, то риск связан с наличием количественных параметров вероятности его возникновения и размера возможного ущерба, причиненного им. Иными словами, риск – это неопределенность, которую можно измерить с помощью количественных параметров, таких как вероятность возникновения и размер причиненного ущерба.

Политический риск – вероятность экономических потерь иностранного капитала вследствие политического решения или действия (бездействия), проявляется в формах ограничений прав собственности и управления активами. Политический риск всегда сопряжен с измеримой финансовой потерей иностранного бизнеса вследствие политического решения или нарушения последовательного политического процесса. Политический риск обуславливается множеством факторов неопределенности. Условно их можно разделить на информационные, социальные, правовые, экономические, случайные (непредвиденные).

Основу государственных интересов составляют физическое выживание и политическая независимость страны, сохранение территориальной целостности и границ государства в неприкосновенности, обеспечение безопасности и благосостояния граждан. Формирование национальных интересов представляет собой постепенный и длительный исторический процесс, осуществляющийся в сложном переплетении экономических, социальных, национально-психологических и иных факторов. Концепция национальных интересов немыслима без осознания реального места и роли конкретного государства в мировом сообществе, источников и характера угроз безопасности государства.

Таким образом, анализ политико-экономических рисков представляется необходимым условием обеспечения экономической безопасности государства. Современная политическая реальность чрезвычайно динамична. Рост политической неопределенности, вызовов и угроз различного уровня ведет к возникновению политических конфликтов и кризисов. Следовательно, разработка моделей и технологий планирования и прогнозирования рисков призвана обеспечить экономическую безопасность, выработку и принятие оптимальных политико-управленческих решений.

УДК 336.714

Д.Г. Вильмак, В.А. Курильчик

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ КАК ЗНАЧИМАЯ ЗАДАЧА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Привлечение инвестиций – ключевой фактор развития и экономического роста любого государства. Обеспечение благоприятного инвестиционного климата является одной из главнейших задач Республики Беларусь, поскольку способствует развитию современных технологий, инфраструктуры, производства в различных областях и созданию новых рабочих мест.

В проекте Концепции национальной безопасности Республики Беларусь в экономической сфере к внутренним источникам угроз национальной безопасности относятся неблагоприятные условия для привлечения инвестиций и кредитов, а основными внешними источниками угроз национальной безопасности являются привлечение кредитных инвестиционных ресурсов вследствие неблагоприятной конъюнктуры мировых рынков и введение необоснованных экономических санкций (ограничительных мер). В Республике Беларусь создана обширная правовая база, которая регулирует механизм привлечения инвестиций.

Осуществление инвестиций основывается на следующих принципах:

принцип верховенства права (осуществление инвестиционной деятельности возможно только при соблюдении установленного законодательства);

принцип равенства инвесторов (все инвесторы равны перед законом);

принцип добросовестности и разумности осуществления инвестиций (инвесторы обязаны осуществлять свою деятельность, не причиняя вред иным лицам, историко-культурным ценностям, окружающей среде);

принцип недопустимости произвольного вмешательства в частные дела (за исключением случаев, когда такое вмешательство осуществляется в интересах национальной безопасности);

принцип обеспечения восстановления нарушенных прав и законных интересов, их судебной защиты (инвесторам гарантируется защита прав и их интересов).

Инвестиции – это долгосрочные вложения государственного или частного капитала в собственной стране или за рубежом с целью получения дохода. Основными проблемами инвестиционной деятельности Республики Беларусь являются недостаточное количество привлеченных иностранных инвесторов, отсутствие Республики Беларусь во Всемирной торговой организации (ВТО), недостаточное развитие фондового рынка.

Республика Беларусь предоставляет ряд преимуществ: выгодное географическое положение, развитую сеть транспортных коммуникаций и инфраструктуру, высококвалифицированную рабочую силу, значительный научно-технический потенциал.

Кроме того, в Республике Беларусь функционируют преференциальные режимы, которые стимулируют развитие регионов, высоких технологий, направленных на экспорт.

Основные преференциальные режимы:
свободные экономические зоны (СЭЗ);

Парк высоких технологий;

средние, малые городские поселения, сельская местность;

особая экономическая зона «Бремино – Орша» (ОЭЗ);

индустриальный парк «Великий камень»;

специальный туристско-рекреационный парк «Августовский канал».

СЭЗ созданы с целью стимулирования и развития производства, наращивания экспорта в Республике Беларусь. СЭЗ предоставляют субъектам хозяйствования возможность осуществлять работу в особых льготных условиях.

Особый режим распространяется на коммерческие организации Республики Беларусь, индивидуальных предпринимателей, зарегистрированных в Республике Беларусь с местом нахождения (жительства) на территории средних, малых городских поселений, сельской местности и осуществляющих на данных территориях деятельность по производ-

ству товаров, выполнению работ, оказанию услуг. Для таких субъектов предусмотрены следующие льготы: освобождение на семь лет от налога на прибыль, подоходного налога при реализации продукции собственного производства, уплаты государственной пошлины за выдачу лицензий и т. п.

Резиденты ОЭЗ должны осуществлять технико-внедренческую деятельность, под которой подразумевается инновационная деятельность, создание, производство и реализация научно-технической продукции. Им предоставлены таможенные, налоговые льготы, аренда земельных участков до 99 лет и др.

В целях создания благоприятных условий для привлечения в экономику национальных и иностранных инвестиций для создания объектов туризма, отдыха и инфраструктуры к ним на территории, прилегающей к белорусской части Августовского канала, в целях формирования современной, высокоэффективной, конкурентоспособной и востребованной туристической индустрии, в том числе водного и экологического туризма, создан специальный туристско-рекреационный парк «Августовский канал».

Еще один механизм привлечения иностранных инвестиций, который задействуется слабо – это государственно-частное партнерство. Цель партнерства – это долгосрочное (10–30 лет) сотрудничество государства и бизнеса, позволяющее реализовывать важные социальные проекты с помощью инноваций, капитала и ресурсов частного бизнеса.

Наиболее крупные инвесторы для Республики Беларусь – Российская Федерация и Китайская Народная Республика, с которыми заключено множество различных соглашений о сотрудничестве. Среди самых значимых проектов можно выделить индустриальный парк «Великий камень» и жилой комплекс «Променад», возведенные при совместном сотрудничестве с Китайской Народной Республикой.

Республика Беларусь имеет хороший потенциал для привлечения иностранных инвестиций. На данном этапе задача белорусского государства заключается в минимизации отрицательных факторов и развитии следующих направлений: возможность вступления в ВТО, развитие государственно-частного партнерства, предоставление налоговых льгот иностранным инвесторам, повышение эффективности и значимости преференциальных режимов и СЭЗ.